



面向三农 服务城乡



2022年5月

12

星期四

壬寅年四月十二

廿一

总第9993期

官方网站 商洛之窗

www.slrbs.com

今日8版

我市两县获全省经济发展争先进位县和生态强县称号

本报讯（记者 李敏）日前，省政府对2021年度全省践行新发展理念县域经济社会发展监测评价先进县（市区）进行了通报表彰，兴平市等10个县（市）荣获县域经济社会发展“十强县”，雁塔区等5个区荣获城区经济社会发展“五强区”，旬邑县等10个县荣获县域经济社会发展“争先进位县”，印台区等5个区荣获城区经济社会发展“争先进位区”，城固县等5个县（市）荣获高质量发展“工业强县”，大荔县等5个县荣获高质量发展“农业强县”，镇坪县等5个县荣获高质量发展“生态强县”。我市镇安县获得“争先进位县”称号，柞水县荣获“生态强县”第2名。

2021年，镇安县紧扣全市“一都四区”目标，围绕“一厅四地”发展定位，攻坚克难、真抓实干，经济发展呈现平稳健康发展良好态势。全年完成生产总值100.22亿元，增长9.8%；137个重点项目完成投资118.6亿元，固定资

产投资增长20.9%；西康高铁全面开工，月河抽水蓄能电站等重大项目建设快速推进，完成地方财政收入2.47亿元、增长30.4%；招商签约项目70个，到位资金127.8亿元；城乡居民人均可支配收入达到31533元和12059元，分别增长7.6%和11.2%。

去年，柞水县深入贯彻习近平生态文明思想，扎实开展“当卫士我先行”等活动，压实河长、林长、田长责任，完成“三线一单”编制和秦岭生态环保勘界立标试点，治理水土流失面积45平方公里，恢复矿山植被238.5亩。环境空气质量优良天数达359天，空气质量优良率达98.4%，位居全市第一。整治秦岭“五乱”问题82个，存量问题图斑全面清零。扎实抓好蓝天、碧水、净土“三大保卫战”，荣获《2021中国天然氧吧绿皮书》，获“国家绿水青山就是金山银山实践创新基地”称号。

东川村 乡村蝶变 美景如画

本报记者 巩琳璐

奋进新征程 建功新时代 喜迎二十大 展现新变化

平展的通村公路、整洁的庭院小巷，路灯沿途林立、花草随风飘香，产业基地一片生机，绿树红花点缀其间，村民们谈笑风生、幸福写在脸上……5月9日，初夏时节，记者走进丹凤县铁峪铺镇东川村，恍若世外桃源，随着乡村振兴的持续推进，这里已然变了模样。

村庄清洁换新颜

东川村位于丹凤县城东26公里处，312国道、宁西铁路穿境而过。刘书财家就在东川村村委隔壁，门前的小菜园不大，却方方正正、整洁有序。“过去我们村‘垃圾靠风刮、污水靠蒸发’，我们也懒得打扫，现在村上开展清洁行动，镇上给我们村做了详细规划，大家有劲头了，都把自己门前院子收拾得干干净净。”刘书财一边栽着红薯苗一边说。

据了解，去年以来，东川村采取“发挥四个主体作用、推进四大载体融合、落实四项工作举措、实现四个方面嬗变”工作机制，扎实推进村庄清洁行动。村民在清洁行动中受益得了实惠，从原来的被动干变成了现在的主动干，从原来的“干部干群众看”变成了“支部群众同心干”。

昔日的“脏乱差”变成了如今的“净洁美”，群众生活得更舒心了。

就业就在家门口

说起东川村经济发展，村支书冯礼民感慨万千：“我们村合作社虽然不是全县所有村合作社中最大的，但是盈利和惠民效益却可以说是数一数二的。合作社主要开展技能培训、技术推广，同时还发展食用菌栽培、中药材加工、销售和生猪繁育养殖等项目。这些年，合作社采取多种形式吸纳贫困户入股经营，就业务工，拥有股东513户2023人，现有正式员工5人，累计为贫困户分红

82户62100元。”

王扣江就是管理东川村合作社食用菌和花卉苗木的技术员。“去年老人生病，我便辞去了城里的工作，回家照顾老人。正好我以前学习过食用菌和花卉苗木种植技术，合作社便聘请我过来做技术员，每个月将近3000元的工资，还能照顾上老人，我心里很是安慰。”

除了合作社产业项目外，东川村今年新发展中草药种植产业园，解决了不少群众务工问题。“一天120元，工资按月结，白天在园区干活，早晚有空还能到村民文化广场跳跳舞，和城里人的生活没啥差别。”村民段小玲说。

产业发展路子宽

走在东川村的街巷里，空气中弥漫着一股清新的中草药材味道。“家家户户都种着天麻，不少大户常年收购天麻，房前屋后就是晾晒场。”冯礼民说。

近年来，丹凤县立足资源禀赋，发挥地域优势，发展特色产业，把天麻产业作为全县农业结构调整第一主线、农村经济第一产业和

农民增收第一渠道，持续加大项目资金倾斜，大力培育“丹凤天麻”特色农业产业品牌。

东川村村民赵永做收购中药材生意已经有5年了。他家房顶上架着一台晾晒天麻的机器，门前停着电动车和小汽车。“丹凤的天麻拉到成都的中药材市场上基本上不愁卖，去年，我和村里的三个合伙人一起销售天麻价值110万元。”

走访中，记者了解到，东川村有十几户做收购中药材的村民，他们不仅勤劳能干而且脑子灵活，旺季收购生意忙时，还会雇工帮忙。

如今的东川村环境优美、乡风淳朴、生活富裕，群众幸福指数与日俱增，50多户移民搬迁户来到东川村定居。一个宜居宜业宜游生机勃勃的美丽新东川正逐渐呈现在人们眼前。

驻村第一书记刘剑介绍，今年村上加大秦岭山水乡村建设力度，计划在312国道沿线安装100盏路灯，修建2处口袋公园，硬化产业路800米，绿化道路1000平方米，改造河堤600米，不断提升改善东川村基础设施，增强内生发展动力。



近年来，我市各地积极践行“绿水青山就是金山银山”理念，强化生态环境保护，深化农村人居环境整治，加强公共基础设施建设，着力打造秦岭山水乡村。图为近日拍摄的商洛市丹凤县东川村一角。（本报通讯员 郝婷 摄）

奋楫扬帆 行致远

我市二〇二二年全面深化改革工作综述

本报通讯员 王美珍

2021年，我市坚持把全面深化改革作为推动高质量发展的“关键一招”，创新实施了一批具有商洛特色优势的改革事项，谋划推动了一批关乎当前、影响长远的务实举措，改革成效不断凸显，改革红利不断释放，在高质量发展新征程上谱写出激情澎湃的华丽乐章。

聚焦高质量抓改革 增强经济动能

发展出题目，改革做文章。我市坚持以绿色循环为方向、以产业集群为引领、以重大项目为支撑，推动高质量发展行稳向上。

深化产业发展机制改革。出台《商洛市加快产业集群化发展二十条措施》，着力打造“3+N”绿色产业体系和17个重点产业链，商南县茶叶、猕猴桃入选全国优势特色产业集群。去年全市新增市场主体1.54万户、“五上”企业159家，生产总值增长9.5%、固定资产投资增长14%、规模以上工业增加值增长15.2%、城乡居民收入分别增长7.7%和11.1%，主要经济指标增速迈入全省第一方阵。深入实施重点产业“链长制”，现代材料、现代医药、绿色食品三大工业支柱产业产值增长24%。坚持“项目为王”理念，健全项目建设推进机制，常态化开展重点项目集中开工、观摩拉练等活动，大抓项目、快上项目，在全市蔚然成风。

深化科技体制改革。与西安、南京、杨凌等地签订科技合作协议，成立秦创原（商洛）创新促进中心，市科技资源共享服务平台上线运行，入库科技型中小企业150家，培训认定高新服务技术企业15家。建立重大科技项目“揭榜挂帅”机制，完成技术交易合同34项，成交额1.72亿元，解决超细二硫化钨生产工艺等“卡脖子”技术35项，自主创新能力显著增强。

深化农业农村综合改革。持续巩固农村集体产权制度改革成果，在全省率先成立农村集体经济组织联盟，山阳县城关街办下吉河社区、镇安县云盖寺镇岩湾村、柞水县下梁镇老庵寺村被省农业农村厅命名为省级集体经济示范村。推行“五强化五确保”，加强动态监测和预警帮扶，全面巩固拓展脱贫攻坚成果。丹凤县打好家庭农场发展“3456”机制组合拳被省长赵一德批示肯定，被省农业农村厅命名为家庭农场省级示范县，巩固脱贫攻坚成果推动乡村振兴经验作为地方典型被《中国脱贫攻坚精神》收录。山阳县建成大数据防返贫监测平台，将所有农户纳入监测范围，被央视《焦点访谈》栏目专题报道。镇安县“335”农村改厕模式入选全省十大典型案例。（下转2版）

改革进行时

一季度全市实现社会消费品零售总额55亿元

本报讯（通讯员 牛健朝 唐琰 李桃峰）今年以来，面对复杂严峻的疫情形势，我市采取强而有力的防控机制，扎实做好“六稳”工作，全面落实“六保”任务，尤其是通过稳定供货渠道、保商品供应、稳定线上服务、保销售网络，稳定供货渠道、保配送畅通，稳定经济秩序、保市场运转“四稳四保”措施，广大群众“菜篮子”“米袋子”“果盘子”等生活必需品物资充足、供需两旺、价格平稳，消费市场在一季度实现了“开门红”。

1至3月，全市实现社会消费品零售总额55.18亿元，同

比增长14.1%，高于全国全省平均水平，居全省第3位，创历史最好水平，高于去年四季度3.2个百分点。其中，实现限额以上企业（单位）消费品零售额16.30亿元，同比增长25.0%，居全省第1位，高于去年四季度12.1个百分点。

疫情防控常态化后，消费者购物方式加快向网上转移，有力推动了网络消费行业的蓬勃发展，消费者对网购的接受度越来越高，“线上下单，无接触配送”更使疫情下居民能享受安心的消费体验。1至3月，全市限上批发零售业企业网上零售额达0.26亿元，同比增长52.4%。

让青春绽放绚丽之花

习近平总书记在庆祝中国共产主义青年团成立一百周年大会上的讲话在我市引起热烈反响

习近平总书记在庆祝中国共产主义青年团成立一百周年大会上的讲话在我市引起热烈反响，大家纷纷表示，要始终牢记总书记的嘱托，不负时代重托，不负青春韶华，守正创新、锐意进取，在平凡的岗位上作出非凡的业绩，努力成为有理想、敢担当、能吃苦、肯奋斗的新时代好青年，为党旗增光，为

团旗添彩。

团市委副书记饶佳表示，团市委将广泛组织学习宣传活动，把习近平总书记的亲切关怀及时传达到基层，传达到广大团员青年之中。同时，将以习近平总书记的重要讲话精神为指引，不断加强我市青少年思想政治引领，团结带领青少年永久奋

斗、持续当好党联系青年的桥梁纽带，推动共青团改革向纵深发展，引导和激励广大团员青年投身“三百四千”工程奋力赶超行动，为我市打造“一都四区”、推动高质量发展贡献青春智慧和力量。

第十九届“陕西青年五四奖章”获得者、市青联副主席张广说：“聆听了习近平

总书记的重要讲话，我深受鼓舞。追求进步，是青年最宝贵的特质，也是党和人民最殷切的希望。我将以习近平总书记的讲话为指引，努力提升自身道德修养，增强工作本领，强化奋斗意志，不断超越自我，做一名有理想、有信念、有担当的青年。”

（下转2版）

为打造“一都四区”贡献文化力量

南星

文化是民族的血脉，是人民的精神家园。建设“一都四区”，推动高质量发展，需要充分发挥文化的导向、凝聚、约束、激励作用，来统一思想、凝聚力量、提高效率、树立形象。

商洛历史悠久，底蕴深厚。历史上曾是仓颉造字、商鞅封邑、四皓隐居、周王屯兵的地方，兼秦楚楚秀之神韵，融南北文化之精髓，“诗歌之路”“戏剧之乡”“文化绿洲”美名享誉全国，走出了一批文艺大家，创作了一批精品佳作。建设“一都四区”，需要巩固和拓展这一态势，加强文化遗产的传承保护和开发利用，持续提升商洛鼓乐、商洛道情、洛南静乐、漫川大调、镇坪渔鼓等地方艺术表现力。创新“互联网+”和“文化+”，实施文化产业项目带动战略，深入挖掘商洛特色文化符号，设计制作文化产品，提升文化消费体验和综合品质，激发文化产业发展内生动力。鼓励和引导社会资本投资文化产业，助推骨干文化企业做大做强。把文化建设摆在更加突出的位置，切实提高文化自信，坚定文化自信，更好调动起全市人民奋力拼搏的积极性和创造性，营造出团结融洽、蓬勃向上、奋发有为的工作氛围，共奏商洛高质量发展的时代强音。



商山新语